

España. . . . . 1'25 ptas al mes
Extranjero. . . . . 2'25
Número suelto. . . . . 5 céntimos
Id. atrasado. . . . . 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

COMENTARIO

Mayoría y tiranía

El líder del socialismo francés en el Parlamento, M. Jaurés, acaba de escribir una frase que resume todo su sistema social, a la vez que el error capital en que descansa. Después de una acalorada defensa de los huelguistas ferroviarios contra M. Briand, arroja á su adversario, á la manera de golpe decisivo, la siguiente frase: «Los obreros son la mayoría; ellos son el derecho.»

Increíble parece que á una inteligencia tan clara como la de Jaurés haya podido ocultársele la injusticia y falsedad de un concepto que claudica por su base, como hecho, y sería su aplicación la negación del derecho en el orden jurídico. Únicamente la obsesión sectaria puede cegar de tal manera á un gran talento hasta hacerle incurrir en semejante afirmación.

En Francia, menos que en ninguna parte, forma el partido obrero la mayoría de la nación. Está allí la propiedad tan dividida, como se ha dicho mil veces, que la mayoría de los ciudadanos son propietarios, y los que no, por sean en mayor ó menor cantidad acciones ú otros títulos rentísticos que les interesan en la propiedad tal como está hoy constituida. Aun suponiendo, pues, que los obreros esten allí en mayoría, serían muchos los que no se asociasen á una campaña colectivista en la que les tocaría perder.

En España no sabemos si están los obreros en mayoría ó en minoría, porque no sabemos dónde empiezan y dónde acaban la burguesía y la clase trabajadora. ¿Son burgueses los empleados de la nación en toda su vasta escala? ¿Lo son los cultivadores de la ciencia, de la literatura y de las bellas artes; los políticos que, como M. Jaurés, no se dedican á trabajos manuales, ó los jefes de los sindicatos, que tampoco pueden trabajar, por sus muchas ocupaciones, y otros que en el comercio y la industria no dependen de nadie, pero tampoco gozan de capital?

Muy embrollado resultaría el problema si quisiéramos descender á tales clasificaciones. Pero no importa, aceptemos el hecho supuesto, y, aun así, puede preguntarse: ¿Sería justo eliminar las demás clases sociales y afirmar rotundamente que sólo en la clase obrera está el derecho, como dice M. Jaurés?

Asusta el pensar; de haberlo pensado bien, Jaurés hubiera retrocedido ante lo injusto de su afirmación. ¿Sabe á quien excluye con su absurda tesis de los beneficios de la ciudadanía, de los derechos de nacionalidad? A todo el que inventa, al que tiene iniciativas fecundas, á quien abre, donde quiera que sea, una fuente de riqueza, á todo lo nuevo, á todo lo grande y progresivo, para dejar únicamente en el gran laboratorio humano á los pacientes hijos de la rutina, á los hábiles ejecutores del pensamiento ajeno, que no han sabido, no han querido ó no han podido abrir un nuevo derrotero á las energías del trabajo, ni á la conquista de la riqueza social.

Resultaría, concretando, que el obrero afortunado é inteligente, que á fuerza de voluntad y sacrificios ha logrado crear un centro de producción donde no existía; el obrero que, cavilando noche y día, ha podido implantar en nuestro suelo una industria, un invento, una máquina que no era conocida, para aumentar la producción; el obrero que ha hecho conocer á lejanos pueblos nuestros productos ó á nosotros los suyos; todos estos ciudadanos y otros igualmente útiles, por quienes viven y se engrandecen las naciones, quedarían excluidos del censo, no contribuirían á la gobernación del Estado porque no pertenecen, una vez realizado su plan, á la mayoría, que debe monopolizar el derecho, el proletariado.

No es así como se forman las mayorías, sino las tiranías, á nuestro entender.

IMPRESIONES DE ESPAÑA

Cosas y hombres

Estas impresiones tendrían probablemente más valor si fueran las de un artista que se limitara sencillamente á abrir los ojos, á ver con atención y á depurar sus intuiciones. Seis años de ausencia dan al espíritu el suficiente alejamiento para que los fenómenos característicos de la España de hoy se destaquen de entre aquellos otros que son comunes á todos los países, á condición de que se miren con ojos de artista, tenaces, fríos, insistentes y escuchadores, y por ello reveladores y libertadores de los rasgos diferenciales de nuestra patria.

No es otro el secreto de Zuloaga. Como español siente á España, como residente en el Extranjero no ve á España, cotidianamente, como viajero sorprende en España lo que hay en ella de sorprendente para un vecino de París; pero si fuera un vecino cualquiera de París verla á España sólo con la cabeza, y con una cabeza no limpia de prejuicios, y sus cuadros sólo resultarían pintorescos. Español de abolengo, de educación, de temperamento y de afectos, al chocar su visión exótica con nuestras realidades se despierta en su pecho la realidad cordial de sus cariños y sus odios, sus tendencias, sus apetitos, sus deseos y sus pasiones, y este choque de lo extraño con lo íntimo da á sus lienzos su intensidad obsesional. Ojos de Europa y corazón de España; no es otro el secreto de Ignacio Zuloaga y si en este momento da España los pasos primeros por el puente que lleva de la orilla de los vaivenes, la agitación y la esterilidad á la orilla del método, el camino y la fecundidad, ¿no hay en ese secreto la única fórmula posible de un arte nacional actual y europeo?

Ojos de artista, ingenuos y porfiados si el cronista pudiera recobrarlos de entre el mundo de sus preguntas y sus cavilaciones, estas impresiones resultarían tanto más interesantes de lo que van á serlo. Pero faltan los ojos artistas. Artistas es el que ve, mira y vuelve á ver, porque en cada visión vislumbra como un pintor retratista en su modelo, además de lo que ve á primera vista, que es lo que vemos los demás, todo un mundo de intuiciones que sucesivamente se le irán revelando. El artista ve, mira y vuelve á ver; el hombre práctico ve y actúa; el pensador ve y piensa con lo que abandona la visión por la idea, y á veces se pierde en abstracciones, como no vuelva, con Anteo, á pisar tierra. La vuelta es difícil; porque ¿cómo ver nuevamente como artista lo que se ha visto como pensador? Y si no llega á verlo como artista, ¿se hallará en condiciones de justificar sus juicios?

Allá va la primera impresión del cronista: allende el Pirineo ve uno antes las cosas que los hombres; aquí el Pirineo, uno ve antes que los hombres que las cosas.

Ya está formulado el juicio. ¿Cómo desenterrar ahora las mil observaciones en que se fundamenta? En el cerebro se ha construido un monstruo. De una parte se ve avanzar una vagóneta cargada, y por entre las ruedas se entreven dos piernas á á veces se bosqueja el bigote lacio, el bigote hirsuto ó la perilla del inglés, el alemán ó el francés de las caricaturas. De otra parte, se alza un personaje con mostacho español en un camino mal construido; el personal forcejea y grita, y á veces deja adivinar la presencia de un carrerón de mano que parece atacado. Allá se alza la vagóneta en su movimiento ordenado y seguro; acá se destaca el hombre; pero esto es sólo un conato de símbolo y el símbolo, ¡oh, Nietzsche excelso y desgraciado!, es el fútil retorno del pensador envejecido hacia la poesía, doncella enamorada de las almas ingenuas.

Cada español cuenta abundantemente las historias del día. La vida está en la calle y en el café, al alcance de quien quiera recogerla. Al cabo de dos semanas no hay murmuración, ni sucedido, ni comentario que no llegue á los oídos del viajero curioso. En Inglaterra ó en Alemania se tropezáis con montañas de papel impreso que van diciendo, á quien se toma el trabajo de seleccionar lo expresivo de lo inexpressivo, la vida del país. Sólo al cabo de dos ó tres años os llamará á un lado vuestro amigo inglés ó alemán y os dirá al oído, misteriosamente, sus intimidades. Hasta ese tiempo habéis de conformaros con las cosas, con el papel impreso, porque si habláis con alemanes ó con ingleses tendréis que contarles las cosas de España, que ellos no se cansan de escuchar; pero no os pagarán la información narrándosela las suyas. Los españoles lo cuentan todo y no preguntan por nada. ¿Se harán cargo algún día de que así regalan su alma al viento?

¿Generosidad, egoísmo, mala administración? Todo mezclado. En mucha parte, generosidad, entrega espiritual; en buena parte, egoísmo infantil. «Yo hice, yo deshicé, yo pensé, yo intenté, yo proyecté, y son seis voces, ocho voces, diez voces que se alzan simultáneas en derredor vuestro, sin dejaros oír de puro empeño de que sigáis á cada una. Y mala administración, porque esta expansividad en lo privado es reserva en lo público, y lo que sobra en las conversaciones se echa de menos en el mitin y en el Parlamento, en el periódico y en el libro. Verdad que de lo privado á lo público media la cuesta de la depuración y de la técnica, la que va de lo sincero á lo veraz ó de la materia prima á la obra de arte.

Esta innecesaria afirmación de las personas no la advertiréis solamente en la palabra, sino en la acción. El vista de aduanas franqueará el paso de vuestro equipaje con un gesto que diga: «Conste que yo podría detenerle horas enteras en la Aduana y que espontáneamente le consiento proseguir su camino.» El maletero cargará con vuestros baúles con aire de decirnos: «Podría dejar estas maletas en medio de la vía, pero las llevo al coche.» El lector de vuestros artículos os dirá cándidamente: «Sepa que leo sus artículos y que pudiera no leerlos.» En todo ello se advierte dignidad, fortaleza y aguante. No es extraño que los extranjeros se hagan lenguas de la caballerosidad y gallardía que encuentran en nuestras clases populares y que no encuentran en las suyas. Aquí hay indudablemente una energía que se mantiene virgen acaso por no haberse canalizado. Está bien; pero el salto de agua lo da Dios y el canal es el signo del hombre.

Esta afirmación de las personas toma á las veces caracteres demasiado pintorescos. El precio de las cosas es incierto. No sabéis á punto fijo lo que habéis de pagar por un servicio ó por una mercancía. Un omnibus que ajustéis por una suma os cuesta otra distinta á los cinco minutos. Si hay tarifas fijas, no se cumplen con el rigor debido. El hombre no renuncia fácilmente á su derecho á contender con el parroquiano. Sobre la ley se alzan la picardía y la violencia. Sentís tentaciones de imitar á aquel viajero inglés, héroe del derecho, según los tratadistas, que pasó tres años en Viena para pelear contra un fondista que le había cobrado cinco duros de más, en una cuenta. Luego se piensa en que el pueblo no puede ser culpable. Audaces arriba, pasivos abajo, pícaros en el medio; ¿no es ya hora de que saquen el pecho afuera los hombres prudentes y legales para abatir á los de arriba, alzar á los de adajo y encauzar á los de en medio? ¿Dónde están que no salen?

Ramiro de MAEZTU
Madrid, 8 de Noviembre de 1910.

Tus ojillos negros

Yo no sé que tienen tus ojillos negros, que me dan pesares y me gusta verlos. Son tan jugueteones y tan traicioneros, sus miradas vivas llegan «tan adentro», que hay quien asegura que Dios los ha hecho como para muestra de lo que es lo bueno, de lo que es la gloria, de lo que es el cielo. Mas, por otra parte, son tan embusteros! dicen tantas cosas que desdican luego, que hay quien asegura que Dios los ha hecho como para muestra de lo que es tormento, de lo que es desdicha, de lo que es infierno... Y es que hay en tus ojos, como hay en los cielos, noches muy oscuras, días muy serenos; y hay en sus miradas un amor eterno de amorillos locos y desdenes cuerdos, y entre sus penumbras y sus centelleos brillantes afeanes y tus pensamientos, como en las auroras de mi Andalucía ríen las estrellas y hablan los luceros.

Luceros que parece que se están muriendo y que, de improviso, resucitan luego... Sombras adorables llenas de misterio como mis estrofas y como tus sueños... Algo que da vida... mucho que da miedo... Yo no sé que tienen tus ojillos negros, que me dan pesares y me gusta verlos.

Cristóbal de CASTRO.

Incendio trágico

Desde Nueva York comunican que el Asilo oficial de locos en Grandon, ha sido destruido por las llamas. Un despacho dirigido al «New York Herald», da cuenta de los siguientes detalles: Los enfermos ascendían á más de 600. Los infelices se dieron cuenta de la catástrofe y hacían enormes esfuerzos para escapar, cometiendo verdaderas escenas de salvajismo de la lucha por la vida. Los enfermos que han podido escapar vagan por los campos, bajo una tempestad de nieve.

Numerosas fuerzas del ejército y policíacas han salido en su busca.

Es muy peligroso acercarse á los locos, porque se hallan en un estado de furiosa excitación.

En el edificio quedaron tambien muchos locos, riendo á carcajadas y lanzando gritos salvajes, en medio de las llamas.

Hicieronse esfuerzos heróicos para salvarlos; pero todo fué inútil, pereciendo de los infelices en aquel horno.

Todavía no se conoce el número de muertos, pero se supone que es muy considerable.

Crónica agrícola

Trasplante de algarrobos

Las ideas que reinaban en la ciencia agrícola, relativas al trasplante de los algarrobos, se han modificado por completo al estudiarse con detenimiento las condiciones del más importante de los árboles de secano en los climas templados.

Hasta se había llegado á creer que era muy difícil, sino imposible, su trasplante, y, que para propagarlo era preciso hacerlo en macetas, que se quebrantaban al trasplantarlo.

Hoy ya se sabe positivamente que el éxito del trasplante es tanto mas seguro, cuanto más edad tenga, de manera que se trasplantan hoy árboles corpulentos que arraigan siempre si se hace la operación con cuidado.

Lo único que ha de tenerse en cuenta es, que no se deseequen las raicillas. Esto se obtiene operando con prontitud y mojado la parte inferior de los trasplantes afeactuarse la operación.

La mayor parte de los pies que hoy se trasplantan proceden del continente y vienen con pequeño cepellón que resiste bien si está algo húmedo.

El árbol es de bastante diámetro y se sostiene por sí solo, resistiendo á los ataques de los animales. Naturalmente que importa darles algunos riegos por cuyo efecto brota en primavera al sobrevenir las lluvias generales de Septiembre, no necesitando ya más cuidados, y como vienen injertados producen fruto á los tres años; cuando son necesarios seis ó siete si se plantan los obtenidos en maceta, perdiéndose siempre algunos.

De manera que los arboricultores mallorquines han abandonado el sistema de hielos ó cajones y han obtenido por el de cepellón, que les da mejores resultados

FRUCTIDOR

EL REVOLUCIONARIO TRAIADOR

Sentencia contra Azeff

Roma.—Hace algunos días, varios revolucionarios rusos, que huyendo de su país, se refugiaron en Roma, vieron á Azeff, el célebre ex jefe de la Organización del Combate.

Como se recordará, Azeff, ingeniero de mucho talento, fué nombrado hace años por los maximalistas rusos su jefe de pelea.

Cumpliendo funciones de tal, Azeff organizó los asesinatos del ministro Plehwe y del gran duque Sergio.

También, según parece, ordenó el asesinato de Stolypin, actual Presidente del Consejo.

Tres ó cuatro de sus amigos, vestidos de oficiales de Infantería, penetraron en el domicilio de Stolypin y arrojaron dentro de él varias bombas.

Stolypin no murió; pero algunas personas de su familia, entre ellas dos de sus hijos, sufrieron graves heridas. Murieron dos de los terroristas que lanzaron las bombas.

Las autoridades rusas dijeron que la Organización del Combate y su jefe Azeff eran culpables de este nuevo crimen.

Y los revolucionarios confiaron más aún en su terrible é incógnito jefe.

Peró de pronto descubrióse que Azeff traicionaba á sus amigos.

Fué probado que estaba á sueldo de la Okhrana, ó policía secreta rusa.

Esta pasábale todos los meses 5.000 rublos. La obligación de Azeff era hacer fracasar todos los atentados que contra el Czar se tramasen y entregar á la policía á los revolucionarios demasiado terribles.

En lo demás tenía independencia absoluta.

Comprobóse que varios de los crímenes cometidos por la Organización del Combate habían sido hechos de acuerdo con la Okhrana.

Estas revelaciones que hiciera Bourziew, un revolucionario ruso, y que confirmara Lopoukine, el jefe de la Policía ordinaria rusa, causaron en toda Europa sensación tremenda.

Un tribunal revolucionario, reunido en París, condenó á Azeff á muerte.

El famoso ingeniero y terrorista huyó y nadie pudo encontrarle en Europa y América.

En vano le buscaron algunos revolucionarios.

Parecía que se le había tragado la tierra.

Hace un año se dijo que vivía en Roma; pero fué imposible comprobarlo.

Peró los revolucionarios que vieron á Azeff hace algunos días han dado tales detalles, que parece cierto que no se engañaron.

La otra vez, Azeff penetró en una cervecería muy céntrica en compañía de un joven rubio.

Un ruso, espía de los revolucionarios de Ginebra, penetró tras él.

Azeff dióse cuenta de ello, levantóse, pagó y salió á la calle.

Poco después desapareció en el dédalo de callejuelas que hay cerca del Foso de Trajano.

Hace una semana, Azeff fué visto en una calle del Transtevere.

Iba solo y marchaba muy deprimida.

Viendo que le seguían, apretó aún más el paso y desapareció en una calle estrecha y sombría.

Han llegado á Roma varios revolucionarios rusos de París y Ginebra.

Tienen orden de matar á Azeff á tiros ó á puñaladas, donde quiera que lo encuentren.

LECTURAS AMENAS

Siempre se ha dicho que las serpientes, particularmente la cobra, aman la música.

Peró no es cierto, ó, al menos, así lo asegura el naturalista inglés Barnard, que lo ha observado en el jardín zoológico de Londres y en la isla de Ceylan.

La cobra no es sensible á la música; peró sí á todos los sonidos agudos.

Las notas bajas ó de intensidad media no la producen ningún efecto.

También dice que es una fábula de la fascinación que ejercen las serpientes sobre los pájaros.

Una curiosa operación de «cirugía arquitectónica naval» se ha verificado felizmente en los astilleros de Gosport.

El yate «Phantom» ha sido aumentado de eslora, y, por tanto, de tonelaje.

La operación consistió en la sección completa del barco por su cuaderna maestra, separación de estas dos mitades é ingerto de una porción central de 32 pies de longitud.

Estos tres pedazos fueron perfectamente unidos, y el barco, que antes desplazaba 170 toneladas, hoy alcanza cerca de 300, sin perder ninguna de sus buenas condiciones marineras.

Se cita este caso como el primero ejecutado hasta hoy, y acredita de buenos constructores á los directores y ejecutantes de esta labor.

La última conquista del feminismo es la alcanzada por las mujeres de Berlin. Allí, con objeto de que las mujeres con establecimientos abiertos tengan uno en que hacer sus operaciones de crédito, se ha fundado un Banco femenino, que no hace ninguna operación con hombres.

Las fundadoras, Maria Rascke, Ana Hofmann y Ana Kunsch, han depositado toda su fortuna en él, dándole un desarrollo inmenso.

Este banco se ha fundado porque los banqueros difícilmente conceden créditos á las mujeres.

Las moscas son los insectos voladores más prolíficos del mundo. Durante el verano ponen huevos cuatro veces, y, en cada vez, 80. Como las hijas gozan de la misma facultad que las madres, la descendencia de una, durante los tres meses de la temporada, se puede calcular 2.000.000.

Esto hace pensar á un sabio que si las moscas no muriesen en el invierno ni hubiese animales que se alimentaran de ellas, en dos años llenarían la atmósfera respirable de la tierra, haciéndonos perecer.

Licurgo.

La cacería de Mudela

Leemos en la «Correspondencia de España», la siguiente curiosa información:

«Regresaron los cazadores satisfechísimos de esta cacería enorme, que ha superado á la que se verificó allí el año anterior. Entonces se cobraron 8.390 perdices en siete días, y todos cuantos

se preocupan de estas cosas pensaron que nunca sería batido este verdadero «record, del mundo en perdices rojas, que no son susceptibles de la oria artificial. Pero esta vez el resultado ha sido más brillante aún, puesto que 8.034 perdices en cinco días equivalen á 9.500 ó 1.000 en el mismo tiempo que la temporada última.

Para despedida se cazó el cuartel de «El Castillo», dándose cinco ojeos, en los cuales se cobraron 1.485 perdices, 35 liebres, 255 conejos y 22 faisanes.

La lista es como sigue: Su Majestad el Rey, 342 perdices, 4 liebres, 12 conejos y 7 faisanes.

Marqués de Viana, 98, 1, 20 y 1.—Conde de San Román, 87, 3, 9 y 0.—Duque de Santaña, 111, 0, 8 y 5.—Duque de San Pedro, 83, 2, 33 y 1.—Conde de Artaza, 84, 3, 12 y 1.—Marqués de Villamayor, 107, 1, 23 y 1.—Uráiz, 133, 2, 15 y 1.—Marqués de Ivanrey, 67, 0, 24 y 0.—Dr. Alabern, 28, 2, 2 y 1.—Marqués de Najera, 153, 5, 27 y 2.—Conde de Valdelagrana, 111, 5, 16 y 2.—Guardas y recoveros, 59, 7, 35 y 0.

En el último ojeo doble, llamado del Mirabete, cobró S. M. 192 perdices y 7 faisanes, que es una bonita despedida. El total de la cacería es el siguiente: perdices, 8.034; liebres, 287; conejos, 741; y faisanes, 22. Total, 9.077 piezas. De éstas han correspondido á S. M. 1.459, 38, 121 y 8, que hacen un total de 1.622 piezas.

Yo no sé si se podrán mejorar estas cifras alguna vez; pero como de S. M. como tirador y de Mudela como cazador se puede esperar todo, quizá el año que viene maten 10.000 en lugar de las que ahora mataron.»

MOTINES, SAQUEOS Y CARGAS

Huelga revolucionaria

Últimos sucesos

Londres.—Las huelgas toman un aspecto revolucionario en el País de Gales.

Desde hace muchos años no se registraban sucesos tan graves en Inglaterra, país modelo, donde las luchas entre el capital y el trabajo eran mantenidas siempre dentro de la legalidad más escrupulosa.

Las causas de estos movimientos indisciplinares y anárquicos son varias.

Las más principales son: La campaña de los socialistas, que trabajan por transformar las Trades Unions.

El descrédito de los viejos jefes sindicalistas, que ya no pueden asegurar el respeto á los contratos colectivos de trabajo.

La negativa de los patronos á seguir aumentando los salarios.

En el País de Gales, las huelgas de estos días son una verdadera insurrección de los mineros contra las Trades Unions.

Hace algunos meses los patronos de Gales comunicaron á la Federación de mineros de la Gran Bretaña que no podían aumentar los salarios, como de mandaban las federaciones locales galesas, porque, á causa de la implantación en las minas de la jornada de ocho horas, sus beneficios habían disminuido considerablemente.

La Federación de mineros de la Gran Bretaña ordenó á las Federaciones galesas no pidieran aumento en los salarios.

Estas, aunque de mala gana, acataron la orden; pero entonces los socialistas comenzaron á organizar mítins en las cuencas de Rhondda, en el distrito de Maesteg y en el de Aberdare.

En todos esos mítins acordóse que los contratos colectivos de trabajo no debían paralizar la lucha de clases.

En Aberdare, un tal Stanton, socialista derrotado en las últimas elecciones, emprendió una campaña contra el diputado obrero Guillermo Abraham, porque este aconsejaba á los mineros galeses el orden y la disciplina.

Los trabajadores, al principio, no le hacían mucho caso; pero una orden de la Powell-Duffryn Company dióles pretexto para sublevarles.

Dicha sociedad prohibió á sus obreros que llevasen de las minas la madera necesaria para calentarse ellos y los suyos, como venía siendo costumbre.

Naturalmente, los obreros tuvieron que comprarla, y esto les enfureció enormemente.

Y Stanton, presentándose ante ellos, arengóles, y logró que se declarasen en huelga.

No contento con ello, llamó por te-



# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE  
Redactores-corresponsales en Madrid y Barcelona

## LAS CORTES Congreso

A las 2 1/2 de la tarde comienza en el Congreso la sesión ordinaria, la que estuvo presidida por el señor Conde de Romanones.

### Las huelgas

Seguidamente de aprobada el acta continúa el debate sobre las huelgas de la región catalana usando de la palabra para rectificar el diputado nacionalista señor Cruells.

Asegura que de los datos que se ha procurado, resulta que el movimiento huelguista de Sabadell es obra exclusiva de los anarquistas que intentan promover disturbios encontrando en los promotores de la huelga terreno abonado para la propaganda de sus ideales.

Le contesta el señor Merino en brevísimos discursos.

Intervienen en la discusión los señores Bertrán y Musitu, Emiliano Iglesias y Azcárate quien se ocupa de las huelgas y de la necesidad de su reforma, haciendo un paralelo entre lo legislado en el extranjero y lo que existe en España demostrando lo arasado en que todavía vivimos para llegar a resolver los conflictos sociales.

### Habla Canalejas

El señor Canalejas hace el resumen de los debates.

Dice que no le preocupan las arrogancias expuestas por los republicanos en el curso de los debates, el gobierno seguirá en su puesto siendo firme defensor del orden y garantizando la libertad en todos los órdenes de la vida.

Defiende al gobernador de Barcelona de los cargos que se le han dirigido, pues aquel celoso funcionario—dice—se limitó a hacer cumplir la ley.

Cuando los elementos revolucionarios se ampararon de la ley para realizar o intentar actos delictivos entonces no se permitió lo que no era lícito y se prohibió aquellas reuniones donde por elementos anárquicos se intentaba la propaganda de los motines y agresiones.

Encarándose con Pablo Iglesias refuta su tesis de que los movimientos societarios, para el gobierno, sean movimientos revolucionarios, demostrando con hechos que los obreros dentro de la legalidad han visto garantizados todos sus derechos, solo cuando al amparo de la libertad se ha llegado a los linderos del desorden las autoridades han cumplido con su deber.

Ni ahora, ni nunca—añade el señor Canalejas—permitirá el gobierno los desenfrenos individuales. (Aplausos en la Cámara.)

Aquí se ha dicho que no tenía derecho a aplicar el Código para restablecer el imperio de la ley perturbado y yo juré defenderlo siempre, pues de lo contrario si tales propósitos no abrigara, si no fuera esto mi programa de gobierno no ocuparía la cabecera del banco azul, ni me llamaría el Presidente del Consejo de Ministros de una nación civilizada. (Aplausos de la mayoría y de los conservadores.)

Mi programa—continúa el Sr. Canalejas—mi anhelo, mis deseos demostrados desde que ocupó este puesto dicen claramente que persigo como ideales a realizar, el robustecer las colectividades obreras, dándoles vida propia, pues a realizar deberes a cumplir, pero no los fines que persigue el Sr. Pablo Iglesias, que son fines antimilitaristas y antipatrióticos. (Grandes aplausos en las tribunas y en la Cámara, distinguiéndose por sus entusiasmos el señor Maura.)

El Sr. Iglesias interrumpe al Sr. Canalejas siendo llamado al orden por la campanilla presidencial.

### Prosigue Canalejas

Dice a los socialistas y a los republicanos que de tanto mirar el sol de la revolución se olvidaron de la tierra que sirve de abrigo al obrero, le ofrece sus frutos, le da pan y alimento.

Vosotros en actitud revolucionaria no os preocupáis del obrero, nosotros le ayudaremos en su ingrata tarea de trabajar para ganar el pan que come, arrancándolo de vuestras manos donde solo halló la negación y la duda.

Imposible seguir al orador en sus

brillantes párrafos en pro del obrero, que arrancan entusiastas ovaciones.

Estudia después la legalidad del boicottage combatiendo las predicaciones de los mitines donde la violencia de la frase entorpecía el concepto dejando que solo perduraran los desahogos de los oradores.

Cuando llegue el día en que se salga de la legalidad y se me acabe la paciencia será el Gobierno duro en castigar el desman y reprimir el desorden de este debate debe salir una solución jurídica que regule las huelgas, a la que deseo coadyuven los obreros, elementos necesarios para la prosperidad de la Patria.

Al terminar el Sr. Canalejas desfilan por el banco azul casi todos los presentes felicitando efusivamente al orador.

El juicio que ha merecido a todos, el discurso del señor Canalejas no puede ser más laudatorio.

### Los presupuestos

Terminado el debate se aprueba el presupuesto de Gracia y Justicia, poniéndose seguidamente a discusión el de Gobernación.

El señor Bergamín defiende el voto particular formulado al dictamen de la comisión oponiéndose a la forma como se piden créditos bastantes para la construcción de casas de Correos en Barcelona y Valencia.

Contéstale el conde de Sagasta desechando en votación ordinaria el voto particular.

El Sr. Salillas impugna los aumentos consignados contestándole el Sr. Rosado de la Comisión.

Intervienen en la discusión los señores Azcárate Merino, Romeo y Gimer de los Rios desechando las impugnaciones y aprobándose la totalidad y el capítulo primero, levantándose seguidamente la sesión.

## Senado

A la hora ordinaria comenzó en el Senado la sesión, haciéndose varios ruegos y preguntas de escaso interés.

Continuó la discusión del presupuesto de Fomento impugnándolo Ralho; censurando la escasa consignación para la conservación de la carreteras.

Le contesta el señor Calbetón, consumiendo otro turno en contra el Sr. Castriño a quien contesta el Ministro de Fomento siendo seguidamente aprobado el presupuesto en su totalidad.

Discútese el articulado aceptándose varias enmiendas y se da por terminada la sesión.

## Noticias generales

### Muerte repentina

En la tarde de hoy, ipaseando por la calle de Alcalá falleció repentinamente víctima de un ataque cerebral el conocido bolsista don Adolfo Aguilera.

### Una desgracia

Nos comunican desde Simat pueblo de la provincia de Valencia que en una fábrica destinada a la producción de energía eléctrica explotó una caldera ocasionando un muerto y tres heridos graves.

### Extranjero

#### La huelga en Nueva York

Despachos recibidos de Nueva York dicen que 5.000 maquinistas y empleados ferroviarios se declararon en huelga cometiendo toda clase de desmanes y desafueos.

Se han producido disturbios y destrozado muchas locomotoras y coches de carga.

Hay muchos heridos. Las autoridades han tomado grandes precauciones deteniéndose a más de 200 huelguistas.

#### Temporal en París

Sobre la capital de Francia se ha desarrollado un fuerte temporal que ha producido grandes destrozos en casi toda la provincia registrándose varios hundimientos.

### Naufragios

En Boulogne sur Mer ha ocurrido un naufragio de un barco pesquero, pereciendo ahogados catorce de sus tripulantes.

Otro bote pesquero naufragó también muriendo siete marineros.

Han desaparecido tres embarcaciones ignorándose la suerte que habrán corrido.

Hácese esfuerzos sobrehumanos para aminorar la catástrofe.

## DE POLÍTICA

**La huelga de Sabadell.—El discurso de Canalejas.—Elogios.—Pablo Iglesias.—La embajada del Vaticano.—Un suplicatorio.—Manifestaciones de Canalejas.**

El discurso pronunciado ayer tarde en el Congreso por el diputado republicano señor Cruells, acerca de la huelga de Sabadell, fué oído con mucha atención y provocó después diversos comentarios.

La propia significación política del señor Cruells ha contribuido a dar mayor importancia a las manifestaciones hechas durante su discurso.

De esta se deduce que en el conflicto de Sabadell para nada ha influido cuestión alguna de trabajo ó que afecte a la organización obrera.

El señor Cruells ha sostenido que esta huelga tiene un carácter marcadamente revolucionario, abundando en las impresiones que sobre la misma han venido exponiendo las autoridades de Barcelona y especialmente el general Weyler.

En los pasillos fué objeto de vivísimos comentarios el discurso que había pronunciado el Sr. Canalejas, contestando a los Sres. Cruells y Azcárate.

Habló con inusitada energía de la conducta que observará el gobierno respecto de todos aquellos que intenten perturbar el orden. El Sr. Canalejas se refería a los huelguistas de Sabadell y Barcelona.

El jefe del gobierno condenó duramente los trabajos que hacen los agitadores para apartar a las masas obreras del verdadero objeto que tiene la asociación.

—El gobierno—exclamaba el señor Canalejas—ha de defender los derechos de los obreros contra esos mismos agitadores que no hacen sino conducirlos a la ruina, diluyendo en su alma y en su cerebro sentimientos e ideas disolventes.

El Sr. Canalejas defendió el derecho de la huelga cuando esta se declara, no para destruir, sino para una mejora de las condiciones de vida para el obrero.

El discurso del jefe del Gobierno produjo en diversos lados de la Cámara una profunda impresión, arrancando graves aplausos.

Este discurso ha merecido muchísimos elogios.

El diputado socialista Pablo Iglesias ha anunciado que en la sesión de esta tarde intervendrá en el debate acerca de las huelgas de Sabadell y Barcelona.

Ha dicho que su intervención en este debate tiene por objeto recoger los ataques personales que le dirigió el señor Canalejas.

El anuncio de que Pablo Iglesias se propone intervenir en este debate ha producido la mayor expectación.

En los círculos políticos se hablaba anoche de la embajada de España en el Vaticano.

Entre los comentaristas se aseguraba que el gobierno tiene ya designado quien ha de sustituir al Sr. Ojeda en el cargo de embajador de España en el Vaticano.

Las noticias que se reciben relativas a la huelga de los obreros que trabajan en el Arsenal del Ferrol, han producido penosísima impresión.

Las quejas que eleva el comercio procluidas por tal estado de cosas son numerosas, lamentándose de los enormes perjuicios que se le irrogan. A con secuencia de ello tendrán que cerrarse varios establecimientos. Además las transacciones son casi nulas.

La situación que reina en el Ferrol no puede ser mas triste.

La impresión dominante es que el próximo miércoles se cerrará el Arsenal, perdiendo con ello la esperanza de poder trabajar centenares de familias.

Multitud de obreros se proponen emigrar. El Ministro de Marina se propone marchar en breve al Ferrol para tratar de solucionar el terrible conflicto.

En la secretaria del Congreso se ha recibido el suplicatorio que ha dirigido el Capitán General pidiendo autorización para procesar a Pablo Iglesias por los conceptos que vertió en el mitin celebrado en el teatro Barbieri.

El Sr. Canalejas, ocupándose de una correspondencia, que ha publicado desde Roma un periódico de Madrid, ha desmentido categóricamente la exactitud de las noticias transmitidas.

El Sr. Canalejas ha negado en absoluto que para la aprobación de la Ley del Cándido pidiera el apoyo de nadie ni anduviera en inteligencia con los conservadores.

Ya se vió esto—además—cuando se votó la Ley.

Por lo demás ha dicho el señor Canalejas que la mentada correspondencia constituye una patraña.

## De la Bolsa

Madrid 11 a las 18'00

Interior contado	88'95
Interior fin de mes.	84'15
Al próximo.	00'00
Amortizable, 5 p. s.	101'65
Amortizable nuevo.	92'15
Banco de España	458'00
Compañía Tabacalera.	348'50
Franco.	7'15
Libras.	27'08
Exterior	93'60

## Los tenientes de marina

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo quede redactado en la forma que se indica el artículo 1.º del 12 de Enero próximo pasado, referente al ascenso de los primeros tenientes de la escala de reserva disponible de infantería de Marina a capitanes de la misma escala cuando cuenten treinta años de servicio.

Queda redactado en esta forma: Artículo 1.º Los primeros tenientes de la escala de reserva disponible de infantería de Marina serán ascendidos a capitanes de la misma escala cuando cuenten treinta años de servicio, incluyendo los abonos de campaña y de permanencia en Ultramar, diez años de efectividad de oficial y haya ascendido a capitán el teniente de la escala activa que cuente igual antigüedad.

## Del robo de ayer

Hemos tenido ocasión de hablar con una vecina de la casa núm. tres de la calle de Roig y nos ha dicho que los hierros de la ventana no fueron arrancados en el día de ayer como la propietaria del piso robado dice, si no hace cuatro meses.

Personas que han hablado con la perjudicada han sacado la impresión de que no se trata de un robo.

Será muy conveniente que este punto se esclarezca para evitar que la alarma cunda entre el vecindario.

## Carnet Social

A bordo del «Jaime II» ha llegado esta mañana procedente de Marsella el presidente de la Cámara de Comercio don Ricardo Roca.

El señor Roca ha permanecido en el extranjero tres meses.

Durante este tiempo ha visitado Alemania, Bélgica, Suiza y últimamente en Cannes.

Durante su excursión por Bélgica visitó detenidamente la magnífica Exposición de Bruselas.

## Ampliación de estudios

Por una R. O. que publica la «Gaceta» se han concedido permisos para ampliación de estudios, a los señores Estelrich (D. Juan L.) y Fuset, ambos catedráticos de nuestro Instituto.

A don Juan Luis Estelrich y Perallo, catedrático del Instituto de Cádiz, una de dos meses, desde 1.º de noviembre, para estudiar la influencia de la lengua y literatura castellanas, en Italia, con 350 pesetas mensuales y 300 para viajes de ida.

A don José Fuset, catedrático del Instituto de Palma de Mallorca, una de mes y medio, desde 15 de Noviembre, para estudiar invertebrados marinos en París y Banyuls, con 350 pesetas mensuales, 200 para viajes de ida y 300 para matrícula material.

Pídase el café tostado ESPECIAL PARA FAMILIAS YAUCO EXTRA 60 GRAMOS 60 CENTIMOS Antigua CASA LLOFRIU

## EL «JAIME II»

Esta mañana a las nueve y cuarto ha entrado en nuestro puerto el nuevo vapor «Jaime II» adquirido por la compañía «Islaña».

En la falua de la «Islaña» se trasladaron a bordo del referido buque los Sres. Sampol y Ripoll (D. Pedro) Cere y Aguiló, y el Diputado provincial Sr. Morales.

También embarcó, galantemente invitado uno de nuestros redactores.

En otras embarcaciones se trasladaron al «Jaime II» las simpáticas señoritas Teresa y Francisca Simó hijas del Naviero-Director de la Compañía don Sebastian.

Cerca de las diez echó anclas el «Jaime II» en la escollera del muelle. Numeroso público se ha trasladado seguidamente a bordo para visitarlo.

Como saben los lectores, el nuevo buque ha venido al mando del experto capitán de la Islaña D. Ricardo Terraza, y del piloto D. Guillermo Dezcallar.

Como primer maquinista va D. Antonio Oliver y como segundo D. Pablo Oliver.

Ayer a las dos y media salió del puerto de Marsella y durante la travesía ha encontrado un violento temporal.

El Naviero-Director de la «Islaña» D. Sebastian Simó ha venido a bordo del nuevo buque.

Creemos interesante dar a conocer los siguientes detalles del hermoso buque que ha venido a aumentar la flota de la «Islaña Marítima».

Este buque fué construido en Newcastle on Tyne en 1906 por la casa «Servan Kuster et W. Richardson» y fué clasificado entre los de primera clase por el «Bureau» del «Veritas».

Tiene un desplazamiento de 1380 toneladas; mide 85'208 metros de eslora y 10'520 de manga.

Su fuerza es de 3650 caballos nominales y 3750 efectivos.

La maquinaria es de triple expansión a 4 cilindros, que le imprimen una velocidad de 18 millas por hora.

Posee 4 calderas tubulares cuya superficie de calentamiento es de 668 metros cuadrados con sistema de combustión y tiro forzado Huden.

La cámara de primera está situada en el centro, con 55 espaciosos camarotes dotados de W. C. del más perfeccionado sistema y elegantísimos lavabos independientes.

El comedor es de madera fina de roble con mesas independientes para 4 cubiertos cada una.

Desde el vestíbulo espacioso que da acceso al comedor una regia escalera a dos tramos conduce al fumador situado en el puente de paseo.

Este departamento es holgadamente capaz para 50 personas y en él reina el mayor confort; hay cómodas butacas y mesas propias para el uso a que están destinadas; en uno de los angulos va adosado un precioso piano Boisseloth.

La Cámara de segunda está compuesta de 45 camarotes, muy cómodos.

Sobre la cubierta, en la popa del buque, está situado el comedor construido también de finas maderas.

Tiene mesas de 6 cubiertos, capaces para 36 personas.

En la cámara de 3.ª hay literas para 40 personas, y está situada en la parte de proa.

### Maquinaria

Tiene una caldereta sistema Coquezan; un potente grupo eléctrico para el espléndido alumbrado y para ventilación.

Va además dotado el nuevo buque de un timón a vapor sistema «Sentinel»; dos maquinillas para carga; un cabrestante a vapor; una bomba Watson para agotamiento; cuatro Donck para alimentación de caldera y calderetas, y una turbina vapor para circulación.

Este buque fué propiedad de la casa Freinet et Compañía, de Marsella, la que lo destinó al servicio de correo y pasaje entre Marsella y Córcega bajo el nombre de «Corte».

En el primer viaje que realizó, se contaba entre sus pasajeros el entonces presidente de la República francesa M. Loubet.

Todos los buques de la «Islaña» que se encuentran en nuestro puerto estaban empavesados, en el momento de la llegada del «Jaime II».

Hemos oído muchísimos elogios del nuevo buque, por cuyo motivo felicitamos a la «Islaña Marítima» por la adquisición de una nave de las condiciones del «Jaime II».

## Vinos tintos

DE BINISALEM

Clases superiores garantidas a 30 y 40 céntimos litro.

PEDRO J. ESBARRANCH

PARA «LA TARDE»

## El monumento al Doctor Robert

Mañana domingo celebrará Cataluña la inauguración del monumento a su preclaro hijo el Doctor Robert.

En la plaza de la Universidad se levanta el nuevo monumento obra de Cataluña entera, pues que acudió pródiga con su óbolo a secundar la iniciativa de la «Lliga Regionalista» En piedra y bronce ha sabido interpretar el distinguido artista José Llimona el pensamiento que le inspira la concepción generosa de Luis Domenech; el sitio no podía ser mejor elegido; la hermosa plaza por la que desfilarán innumerables las sucesivas generaciones de estudiantes, que al salir de la Universidad organizados para la vida y para difundir los tesoros de las ciencias y las letras, llevarán también imborrable el recuerdo del valiente defensor de las ideas autonomistas del sabio catedrático, del doctor médico, del hombre noble y caritativo y del amigo de todos que se llamó el doctor Robert.

Mañana domingo a las once se descubrirá el monumento, del cual hará entrega la Lliga, como organizadora, a la capital de Cataluña, la cual responderá a la invitación de esta entidad sin distinción de matices políticos ni de estamentos sociales repitiéndose la grandiosidad de la manifestación jamás igualada en Cataluña, realizada cuando acompañaba el 20 de Abril de 1902 a su última morada el cadáver del primer diputado regionalista por Barcelona.

Asistirán al acto las autoridades de Cataluña, habiendo prometido enviar representación noventa y siete entidades y asociaciones de diversa índole.

Terminada la ceremonia se celebrará en el Salón del Teatro del Prado Catalán el banquete con que la Liga obsequia a los senadores, diputados a Cortes y provinciales ó que hayan ejercido este cargo a los presidentes de sociedades, prensa y concejales regionalistas de toda Cataluña, calculándose que ascenderán a unos quinientos el número de comensales.

La imponente grandiosidad del acto de mañana demostrará que Cataluña sabe honrar la memoria de sus hijos predilectos que la han ennoblecido con sus virtudes cívicas.—O.

## Gacetillas

Los jurados, peritos y testigos que han intervenido en las causas vistas en esta Audiencia durante el presente mes y el de Octubre último, a quienes se adeuden sus alcances, pueden pasar a recogerlos en la Secretaría de gobierno por sí o por persona autorizada todos los días laborables hasta el 15 de Diciembre próximo de doce a una.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, de y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

Los niños que toman el SEROBIOL, crecen robustos y sanos. 16

La Emulsión Marfil el Graual es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad y eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

Matemáticas Puras.—Con un garrafón de 4 litros de Agua de Colonia de Orive que enviase, previo reembolso de 16 pts. franco estaciones, hay para hacer de agua, que úsase comunemente para lavarse 800 veces en cantidad que cabe una copa de Licor. Es decir, con 4 litros hay para más de dos años. Gasto diario, 2 céntimos.

## Banco de Préstamos

y Caja de Ahorros en liquidación

Se desea vender a precio muy reducido algunas alhajas y otros objetos procedentes de antiguos préstamos adjudicados a esta Sociedad; como también estanterías, mostradores y efectos de las oficinas de la misma.

Horas de despacho, de 9 y media a 12.—Calle de San Bernardo n.º 5.

## Farmacia y Droguería

— DE —

JOSÉ MIRO

Participo al público que, contigua y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente a dichos ramos.

Calle 22 y Peregil, 2, 4, 6 y 8.—Palma de Mallorca.

Tip. de B. Rotger.

